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| Anzahl der abgegebenen Blatter |

Punktebewertung der Klausur

Aufgabe 1 2 3 4 5 6
max. Punkte 9 8 8 9 9 7
Punkte

Gesamtpunktzahl der Klausur = Note

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

e Schreiben Sie auf jedes Blatt IThren Namen und Thre Matrikelnummer.

e Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Ihre Blatter.

¢ Bitte die Anzahl der abgegebenen Blatter auf dem Deckblatt eintragen.

Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Viel Erfolg!



1. Gegeben sei die Matrix A € (R)3 mit

SR
A b Ld e pa
0 0.

(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A.

(b) Geben Sie eine invertierbare Matrix 7" und eine Diagonalmatrix D an,
so dass A = TDT! gilt.

(c) Berechnen Sie e und det(e?).

2. Gegeben sei die Matrix A € (R)32 mit

V2 1
V2 o1

(a) Bestimmen Sie eine Matrix @), deren Spalten orthonormal zueinander
sind und die den gleichen Vektorraum erzeugen wie die Spalten
von A. (Hinweis: orthonormieren Sie die Spaltenvektoren von A nach
Schmidt.

(b) Zeigen Sie, dass QTQ = E € (R), ist.
(c) Geben Sie eine Matrix R € (R); an, fiir die QR = A gilt.

3. Gegeben seien die Funktionen f : D — R mit f(z) = ¥==

z—1
und g : D — R mit g(z) = \%I_alx

(a) Bestimmen Sie li_r)l} (=)

3
(b) Berechnen Sie das bestimmte Integral [ g(z)dz.
0
(Hinweis: Benutzen Sie die Substitution ¢ = /1 + 3z.)



4. Gegeben sei die Funktion f : Rsg — R mit f(z) = lnz.
(a) Bestimmen Sie die Extremwerte von f und untersuchen Sie deren Art
(Minima oder Maxima).
(b) Untersuchen Sie f(z) im Intervall (0, e) auf Monotonie.
(c) Ermitteln Sie im Falle seiner Existenz den Wert des uneigentlichen
Integrals T f(z)dz. A

1
(Hinweis: Benutzen Sie partielle Integration oder die Substitution
i =hix)

5. Gegeben sei die Funktion f: D — R mit f(z) =Inv1 —z.

(a) Bestimmen Sie das Taylorpolynom vom Grad 2 an der Stelle a = 0.

k

(b) Zeigen Sie, dass fiir die Taylorreihe gilt: To(z) = — ) §
k

=1
(c) Ermitteln Sie den Konvergenzradius der Taylorreihe Too(x).

6. Gegeben sei die Funktion f: R — R mit

fe cos(fz)+a—§ fir —co<z <1
=1 I =bz*" fir 1<z<o

mit a,b € R.
Bestimmen Sie a,b € R so, dass die Funktion f stetig differenzierbar ist.



